



文：劉海蓮

求祢的 雲柱和火柱 不要遠離……

活着的国家疆土，濒死的国家政治
 该怎样分辨她尚有的呼吸气息？
 在爱国与丧国的心情之间
 怎么觉得被屠杀的民意人权相差无几

良心尚活着的和那死了良知的
 有时候都会在圆桌会议上定论决策
 有时候难免彼此相连，连成一圈圆线
 同来的声音，何时变得难辨其真假？

左臂长了一颗毒疮，右肋生了一片皮肤癌
 拿着诊断书，该怎样做出割除和保留？
 琳琅满目的新闻，对她踟蹰徘徊的爱
 这片土地上的希望竖立得颠颠倒倒
 贼能用指桑骂槐天花乱坠的承诺来噉抓贼
 装着睡着的可以举手支持那睁眼说大話的

静静地我伏案坐着
 思考着谁的结局会遭唾弃
 她的生日，我只有一个祷告：
 求祢的云柱和火柱，不要远离……
 带她到那丰盛流切与蜜的应许之地
 给她穿戴上快乐平安幸福的衣裳吧！

《狮子王》是我心目中的经典好电影，不仅因为它乃迪士尼名作；不仅因为电脑特效下的百兽栩栩如生，自然景观宏伟壮观；不仅因为主题曲与插曲扣人心弦；不仅因为疣猪“彭彭”和狐獴“丁满”逗趣可爱……也在于，它所呈现出的亲子关系与温馨情感、它所呈现出的处世哲理“Hakuna matata”以及它让我对自己的基督徒身份有所反思。

文：土理順

Hakuna Matata

“Hakuna matata！”熟悉的口头禅终于在电影院大银幕响起；映入我眼帘的，是那一对活宝——一只叫“彭彭”的疣猪和一只叫“丁满”的狐獴。噢，对了，绝对不能忘的，还有一只小狮子，它叫做“辛巴”！对，我要说的就是“真人”版（确切地说，应是真动物版）的《狮子王》电影。

动画版《狮子王》于1994年推出，那一年我14岁。时光似鸟翩翩过，世事如棋局局新，时隔25年，除了当年的卡通角色已从平面形象幻化成“真动物”（其实也是电脑特效，并非真动物实景拍摄）为我们“演出”了一幕幕好戏，当年的我也从一名少儿郎成长为人大夫与3个儿女的父亲。

《狮子王》在我的少年时代——那个现今青少年与儿童们视为“传说”的没有手机，也不是人人都有电脑与网络的时代——可谓是一部家喻户晓的迪士尼动画片，我个人十分钟爱。这次既有“真人版”推出，自然不会错过，于是便趁休假日偕妻带儿女入场观赏。经典影片，果然没令我失望，尽管故事情节95%是动画版照搬过来，但一样引人入胜，不但促进了一家子的关系，也让我个人收获满满，有所启发。

爸爸，I love you

温馨的亲子情节，无疑是影片内容的其中一个卖点。狮子王穆法沙疼惜孩子辛巴，不断给予规劝与勉励；而小辛巴则因急于印证自己的成长而违背父亲的教训，既令自己难堪，也数次令父亲身陷险地。狮子王穆法沙最终因护子而在峡谷牺牲了性命，令辛巴悔恨自责不已而远走他乡。

狮子王之死的揪心画面，不仅令我眼泛泪光，散场时，向来与我不大“咬弦”却又“感性”十足的7岁小儿子，竟然挨靠在我身边，小手握着我的大手说：“爸爸，I love you。”（据太太说，当时小儿子看到那一幕，就已经依偎在她怀里并跟她轻声说了这句“情话”。）看影片既享受视听感觉，还获得小儿子少有的贴心话，正是我的大收获。

电影情节与小儿子的感性之语，让我想起父亲在世时的关爱，也让我想起了天父的慈爱。天父就像影片里的狮子王，疼惜着我们这些属于祂的儿女，一而再地告诫儿女们不要偏行己路，应相信与信靠祂。然而，我们却一再违逆天父的训诲。尽管我们大多数人都如羊走迷，在罪恶中沉沦，但大爱的天父却仍为我们赐下独生圣子耶稣基督，来到世上为我们完成十字架救贖大恩。

“神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生。”（约翰福音三章16节）天父就是爱，我们应该在生活中时刻仰望祂，就像影片里的辛巴，总在静谧的夜里仰望璀璨无垠的星空，思索着父亲给自己的勉励。

“Hakuna matata”是电影里的名句，据说源于新瓦西里语，意思是“不用担心”或“没有问题”。影片里，可爱的疣猪“彭彭”与狐獴“丁满”引用这短语编制了一首

扣人心弦的歌，唱予小狮子辛巴听，帮助它忘记过去的困扰，快乐地生活下去。

“Hakuna matata”——不用担心、没有问题！确实，在今天这经济萧条、百物涨价，大多数家庭入不敷出的社会，显得太重要了！养家糊口，生活疲惫不堪时，我们是否有一个心灵寄托？然后在定睛仰望后，坚定不移地告诉自己：不用担心、没有问题？

有的！我们的天父一直都在，祂时刻都在告诉我们“Hakuna matata”，就看我们自己有没有时刻把这句话放在心上。“所以我告诉你们，不要为生命忧虑吃什么，喝什么，为身体忧虑穿什么。生命不胜于饮食吗？身体不胜于衣裳吗？你们看那天上的飞鸟，也不种，也不收，也不积蓄在仓里，你们的天父尚且养活它。你们不比飞鸟贵重得多吗？”（马太福音六章25-26节）

“Hakuna matata”，确实没问题，因为全能的创造主是我们的牧者，祂与我们同在，祂是耶和華以勒，祂必看顾与供应！

记住你是谁

看完电影两星期后，主日崇拜中，我很庆幸又与狮子王“相遇”。砂拉越卫理公会泗里街怀仁堂主理江锦顺牧师，在以“和平佬”（Peace Maker）为题证道时，也引用电影情节作为论证：You must remember who you are（你必须记住你是谁）。这是电影里狮子王穆法沙对迷惘无助时的辛巴说的勉励话语。

是的，生活在瞬息万变、纷纷扰扰的时下社会，我们常常会随波逐流，以致在与人际交往往来上忘记了上帝在圣经中的教诲。网络科技时代，我们是否常在脸书与其他社交媒体上发帖说是非、论断人？我们是否有因着一时的喜怒哀乐而“否定”或忘记了自己的基督徒身份？生活中，我们确实需时刻警醒，让自己在纷繁复杂的社会中分别为圣：You must remember who you are！



(网络照片)